

# 法在身边 定金与订金 一字之差 天壤之别

## 基本案情

蔡某在2022年秋冬之际与同乡李某以口头约定的方式达成收购玉米秸的协议，商定的价格是每吨400元，并先给付3000元，但未明确钱款性质是定金还是订金。蔡某要求李某将玉米秸晒干并聚堆，后因降雨频繁，玉米秸迟迟未能晒干，李某几次催促，蔡某以玉米秸未干为由拒绝收购。转眼到了入冬耕地的时节，因为急需在入冬前将地耕完，李某无奈之下将玉米秸卖给了别人。看着商定好的玉米秸被卖掉了，蔡某一气之下找到李某索要之前支付的钱款。因协商未果，蔡某将李某诉至承德县人民法院头沟法庭。

双方就3000元钱能否返还的问题争论不休。李某认为是蔡某没有及时收购玉米秸，属于违约在先，应该对自己进

行补偿，预付的3000元作为定金，不能全额退还。蔡某则认为李某擅自将玉米秸转卖他人，应该将事先支付的3000元订金全额退还。

针对双方的争议焦点，法官就“订金”与“定金”的区别进行了详细释明。后该案经调解结案，双方达成一致意见，李某退还了蔡某已付钱款的三分之二。

## 法官说法

在日常生活中，“定金”与“订金”是交易活动中很常见的两个名词。正因为常见，所以，二者的差异也容易被忽视。“定金”与“订金”，虽然只有一字之差，所带来的法律后果却是天壤之别。《民法典》第五百八十六条规定，当事人可以约定一方对方给付定金作为债权的担保。《民法典》第五百八十七条规定，债务人履行债务的，定

金应当抵作价款或者收回。给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定，致使不能实现合同目的，无权请求返还定金；收受定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定，致使不能实现合同目的，应当双倍返还定金。由此可见，定金具有担保性质，如果当事人存在违约行为，则可以适用“定金罚则”，以此提高违约成本，保护守约方的合法权益。如果给付定金的一方不履约，致使合同目的不能实现，则无权请求返还定金；收受定金的一方不履约，则应当双倍返还定金。

而“订金”只是一个习惯用语，并非法律概念，是指预付款，不具有担保的功能，其法律后果具体要结合合同内容、交易习惯来确定。根据相关司法解释，当事人交付留置金、担保

金、保证金、订约金、押金或者订金等，但没有约定为定金性质的，当事人主张定金权利的，人民法院不予支持。可见，订金不具备定金的性质，不执行“定金罚则”。

本案中，蔡某和李某口头达成了收购协议，对于提前交付的3000元钱也没有明确约定其性质，发生争议后，双方各持己见，故无法判定是定金还是订金。协商过程中，结合实际情况，李某退还了三分之二的钱款。

法官提醒，在日常的交易往来中，尤其是涉及金额较高的情况下，在达成合同或协议时，是否要适用定金条款，务必谨慎考虑，并尽量以书面形式予以确认，既可以维护正常的交易秩序，也能够更好地保护自身的合法权益。

据《河北法制报》

## 饮食科学

## 吃玉米 别浪费胚芽



近几年来，玉米成了大家追捧的健康粗粮，市场上更是年四季都有嫩玉米出售。公共营养师提示，吃玉米时，别浪费留在玉米棒上的玉米胚芽。

不少人吃玉米，很容易把玉米粒内最嫩的黄色小芽留在玉米棒上。其实这小芽才是玉米的精华，叫玉米胚芽。玉米胚芽中脂肪含量高达40%~50%，其中含不饱和脂肪酸达84%以上，主要为油酸和亚油酸，人体吸收率可达97%以上，具有辅助降压、舒张血管、健脑等功效。还含有功能性因子γ氨基丁酸和谷胱甘肽，有助于改善脂质代谢。此外，胚芽中的维生素E、植物甾醇含量也很高，这两种物质是天然的抗氧化剂，有延缓衰老、预防心血管疾病等作用。胚芽虽小，但膳食纤维含量丰富，对保持肠道健康、缓解便秘等均有作用。

刘波/文

## 消费指南

## 如何辨别羊肉卷掺没掺鸭肉

日常生活中，消费者如何辨别自家购买或在饭店食用的羊肉卷是否掺了鸭肉呢？大多数情况下，消费者很难用肉眼从颜色、纹理等方面辨别真假，以下两点可以作为消费者购买时的参考。

一是看肥瘦分布。羊肉和牛肉区别于其他肉类的最大特

点，是瘦肉中带着脂肪，分布自然均匀，而掺杂了鸭肉等其他肉类的羊肉卷，解冻后用手轻轻一捏，白色的脂肪和红色的瘦肉很容易分开。真羊肉肉质自然，化冻后即使用手去撕，白肉和红肉也是粘连的。

二是下锅煮。真羊肉卷放到水中稍微一煮，马上就会变

成白肉色，肉质也变得更加紧实，吃起来口感柔软鲜嫩，而鸭肉等其他肉与羊肉“混搭”的羊肉卷，下水一煮很容易就散开了。特别是用鸭肉加羊肉或羊油制成的羊肉卷，下锅后还能看到肉表面有很多的小圆孔。

专业人士提醒消费者，应尽量到大型超市和品牌店购买



或食用羊肉卷，购买预包装的羊肉卷应认真查看配料表上标注的肉类成分。 李建/文

高品质鹿血鹿鞭牡蛎肽，放心可信，食用方便，吸收好，每天1片，关爱中老年人生活！

## 鹿血鹿鞭牡蛎肽 一年量6瓶只要99元

特大喜讯，感恩回馈！一年量6瓶原价999鹿血鹿鞭牡蛎肽，现在只要99元，60片大瓶装，加量不加价！本次活动不计成本，不图利润，只为赢得您的好口碑，每天仅限前30名！

### 感恩回馈！6瓶只需99元！

秋季天气转凉，早晚温差大，中老年人时常出现心慌、胸闷、乏力、腰腿酸软、夜尿多、手脚凉等现象。为感恩中老年朋友长期对我们的支持和信赖，根据季节特性特举办“鹿血鹿鞭牡蛎肽特卖惠民活动”，本报读者打进热线可参与一年量6瓶99元特惠活动，活动仅限7天，请抓紧时间报名申购，领完即止！

活动价只需99元6瓶

益生康乐 订购热线 400-6898-077

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网

## 护手霜先涂指尖

秋冬季干燥，很多人手干，甚至出现倒刺，这时需要涂抹护手霜。大部分人会先将护手霜挤在手心，再延伸到指头、指甲。皮肤科专家推荐：先涂抹手部关节、指甲边缘，最后才到手心。

专家表示，指甲周围的皮肤容易干燥、脱皮，因此指尖的用量要最多，让手指拥有最多的呵护滋润，这样才能达到养护效果。应



温和的肥皂或洗手液，同时注意手部防晒。

若伊/文

## 如何泡出好喝的柠檬水

干燥的天气里，来一杯柠檬水，解渴又提神。但要想泡出好喝的柠檬水，还需要几个小技巧。

选鲜果。跟柠檬干片相比，新鲜的柠檬香气足、营养素损失少，泡出来的柠檬水更好喝。整个柠檬久存后表面会变干，但内部仍然多汁，放一个月都没有问题；切开的柠檬，只要在切口处涂些蜂蜜保存，再用保鲜膜包上，装进保鲜盒，放入冰箱，也可以保存几天。

带皮泡。柠檬皮含有很高的类黄酮化合物，柠檬精油也主要在皮里面，这是柠檬香味的主要来源之一，因此柠檬最好带皮泡。如果不喜苦味，要记得把籽去掉，柠檬籽中富含苦涩的柠檬苦素，切柠檬时，如果不小心把籽切开，这种苦味就会释放到

柠檬水中。

切薄片。切成薄薄的片状，柠檬中的香气成分和营养成分更容易泡出来。柠檬酸味浓烈，泡水时少放几片，泡淡一点，比如放1~2片柠檬，加1000毫升水，这样的柠檬水没有很浓的酸味，不加糖或蜂蜜即可饮用。

温水冲。建议用60℃~70℃的水泡柠檬，水温太低，香味不容易泡出来。需要说明的是，柠檬的酸性较强，维生素C在酸性条件下耐热性较好，即使用高于60℃的水也不会有很大损失。不过，柠檬水热着喝，酸涩的味道比较重，放凉喝味道更好。

此外，还可以往柠檬水中加入枸杞、玫瑰花等，柠檬水的酸性环境可以让这些食材颜色鲜艳，更能激起喝水的欲望，有利于秋季补水。郑飞/文